

РЕЗЮМЕ НА НАРЪЧНИКА ПО
БЛАГОСЪСТОЯНИЕТО ЗА РЪКОВОДИТЕЛИ

ДА СЕ ГРИЖИМ ПО ГОСПОДНИЯ НАЧИН





“Истинската дългосрочна цел на плана по благосъстоянието е изграждане на характер у членовете на Църквата, дарители и получаващи, който да спаси всичко най-добро дълбоко вътре в тях и да накара скритото богатство на духа да разцъфти и даде плод, което в крайна сметка е мисията и целта, и причината за съществуването на тази Църква”.

Дж. Рубен Кларк-младши,
специално събрание на президентите на кол, 2 окт. 1936 г.

ДА СЕ ГРИЖИМ ПО ГОСПОДНИЯ НАЧИН

Целта на организацията на Църквата по благосъстоянието е да помага на членовете да разчитат на своите собствени сили, да помагат на бедните и нуждаещите се и да служат на другите.

Съдържание

Отговорности на членовете	1
Отговорности на президента на кол	4
Отговорности на епископа	4
Основни принципи на благосъстоянието при оказване на помощ	5
Църковни източници на разположение в помощ на бедните.	6
Нецърковни източници на разположение в помощ на бедните.	9



Марка 12:41-44

ОТГОВОРНОСТИ НА ЧЛЕНОВЕТЕ

Ръководителите на свещеничеството и Обществото за взаимопомощ следва да помагат на членовете да разберат отговорностите си спрямо тях самите, техните семейства и останалите хора.

ГРИЖА ЗА СЕБЕ СИ И СЕМЕЙСТВОТО

Членовете на Църквата са отговорни за собственото си духовно и материално благополучие. Благословени с дара на свободния избор, те имат привилегията сами да определят своя курс в живота, да решават проблемите си и да се стремят да станат хора, разчитащи на собствените си сили. Членовете правят това с вдъхновение от Господ и чрез труда на собствените си ръце.

ЕЛЕМЕНТИ НА РАЗЧИТАНЕТО НА СОБСТВЕНИ СИЛИ

Разчитането на собствени сили е умението, ангажимента и усилието човек да осигурява необходимото за своя живот и този на семейството си. Като разчитат на себе си, членовете са също така в състояние по-добре да служат и да се грижат за другите.

Когато членове на Църквата правят всичко по силите си да се грижат за себе си, но въпреки това не могат да посрещнат насъщните си нужди, те най-напред трябва да се обърнат за помощ към роднините си. Когато това не е достатъчно, Църквата е готова да помогне.

Някои от областите, в които членовете следва да разчитат на собствени сили, са схематично изложени по-долу на стр. 2.



Образование. Образованието може да обогати, облагороди и да даде разбиране, което води до един по-щастлив живот. Членовете следва да изучават Писанията и други добри книги, да подобряват способността си да четат, пишат и извършват основни математически действия, и да придобиват умения за подходяща работа.

Здраве. Господ заповядва на членовете да се грижат за своя ум и тяло. Те следва да се подчиняват на Словото на мъдростта, да ядат питателна храна, редовно да правят физически упражнения и да спят достатъчно. Следва да избягват веществата и практиките, които подлагат на екстремални натоварвания телата или ума им и могат да доведат до пристрастяване. Те трябва да поддържат добра чистота и хигиена и да получават подходяща медицински и зъболекарски грижи. Следва също да се стремят да развият добри взаимоотношения с членовете на семейството си и с останалите хора.

Работа. Работата е основата, върху която почива разчитането на собствените сили и материалното благополучие. Членовете следва да се подготвят и грижливо да изберат подходяща работа, която да осигурява

техните потребности и тези на семействата им. Те следва да станат умели в занаята си, да са усърдни, заслужаващи доверие и да работят честно за заплащането и останалите облаги, които получават.

Домашен склад. За да си помогнат да се грижат за себе си и семействата си, членовете следва да:

- Създадат тримесечен запас от храни, които са част от нормалния им режим на хранене.
- Складират вода за пиене в случай, че подаването на вода прекъсне или тя бъде замърсена.
- Постепенно създадат дълготраен хранителен запас, който ще поддържа живота им.

Вж. Пригответе всяко нужно нещо: семеен домашен склад, 3 (04008 112).

Финанси. За да се осигурят финансово, членовете следва да:

- Плащат десятък и дарения.
- Избягват ненужно задлъжняване.
- Използват бюджет и живеят според план.
- Постепенно да създадат финансов резерв, като редовно спестяват по малко.

– Учат членовете на семейството на принципите на управление на финансите.

Вж. *Подгответе всяко нужно нещо: семейни финанси*, 3 (04007 112).

Духовна сила. Духовността е съществена за материалното и вечното благополучие на отделния човек. Членовете на Църквата следва да упражняват вяра в Небесния Отец и Исус Христос, да се подчиняват на Божиите заповеди, всеки ден да се молят, да изучават Писанията и ученията на пророците от последните дни, да посещават църковните събрания и да служат в църковните призования и задачи.

Грижа за околните

По време на земното Си служение Спасителят крачел сред бедните, болните и нещастните, като служел на нуждите им и ги благославял с изцеление и надежда. Той учел учениците Си да вършат същото. Да протягат ръка на хората в нещастие е главно качество на учениците на Исус Христос (вж. Йоана 13:35).

В наши дни Господ отново заповядва на Своя народ да се грижи за бедните и нуждаещите се. Той казва, “Ето, Аз ви казвам, че вие трябва да посещавате бедните и нуждаещите се и да им служите за тяхно облекчение” (У. и 3. 44:6). Членовете на

Църквата са насърчавани да извършват лична милосърдна служба за хората в нужда. Те следва да бъдат “ревностно заети в добро начинание”, като служат без да бъдат молени или при- нуждавани (вж. У. и 3. 58:26–27).

Господ е описал Своя начин на грижа за бедните и нуждаещите се. Той напътства светиите, “доколкото раздавате на бедните от своята собственост, ... и (нещата) трябва да се положат пред епископа ... (и) трябва да се пази в Моето хранилище, за да се раздава на бедните и нуждаещите се” (У. и 3. 42:31, 34).

По-нататък Господ обяснява, че това дарение следва да обхване талантите на членовете. То трябва “да бъде внесено в хранилището Господне, ... като всеки човек търси ползата на ближния си и върши всичко с очи, отправени единствено към славата Божия” (У. и 3. 82:18–19).

Господното хранилище не се ограничава до сграда, използвана да разпределя храна за бедните. То включва направените с вяра дарения от време, таланти, състрадание, материали и финансови средства от верни членове, дадени на епископа да се грижи за бедните и нуждаещите се. Ето защо Господното хранилище съществува във всеки район. Епископът е отговорния за хранилището.

ОТГОВОРНОСТИ НА ПРЕЗИДЕНТА НА КОЛ

Президентството на кол се грижи епископите да разбират принципите на благосъстоянието и да изпълняват божественото нареждане да издирват и се грижат за нуждаещите се. Президентът на кол се съветва с епископите и прави преглед на даренията от пост и тяхното изразходване.

Президентството на кол може да получи задача да осигури свещеническо ръководство на операции по благосъстоянието, като епископски хранилища или центрове по заетост и човешки ресурси.

Президентите на кол присъстват на събранията на координа-

ционния съвет, за да получат напътствие по различни църковни въпроси, включително принципи и задължения на благосъстоянието. На тези събрания ръководителите обсъждат начини да поощряват разчитането на собствени сили, да се грижат за нуждаещите се и да насърчават даренията от пост.

Президентите на кол координират също усилията за отклик по благосъстоянието и извънредните случаи на няколко кола.

ОТГОВОРНОСТИ НА ЕПИСКОПА

Епископът има божествено нареждане да издирва и да се грижи за бедните (вж. У. и З.



Епископът се среща с нуждаещите се членове и прави преглед как най-добре да окаже подкрепа и да им помогне да си помогнат сами.

84:112). Той ръководи дейността по благосъстоянието в района. Целта му е да помага на членовете да си помогнат сами и да могат да разчитат на собствените си сили. (Президентът на клон има същите отговорности по благосъстоянието в своя клон).

Епископите са благословени с дара на проникновение, за да разбират най-добре как да помагат на нуждаещите се. Условията на всеки отделен човек са различни и изискват вдъхновение. Воден от Духа и основните принципи на благосъстоянието, описани в този раздел, епископът определя на кого да се помогне, колко да му се даде и колко време да трае подпомагането.

По принцип епископът подпомага само онези членове, които живеят в границите на собствения му район. В редки случаи епископът при вдъхновение от Духа може да помогне на лица, които не са членове на Църквата.

Епископът спазва конфиденциалност по отношение нуждите на членовете за подпомагане. Той споделя само информацията, нужна на ръководителите на свещеничеството, на Обществото за взаимопомощ или на други хора, които предоставят помощ.

Епископи, които се безпокоят относно злоупотреби или измами по благосъстоянието, могат да телефонират на “горещата линия на епископа” (1-801-240-7887) или в областния офис. Когато епископът не познава някой член, той следва да се свърже с предишния епископ на този член, преди да му предостави помощ.

ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ НА БЛАГОСЪСТОЯНИЕТО ПРИ ОКАЗВАНЕ НА ПОМОЩ

Когато се грижи за бедните и нуждаещите се, епископът следва да се ръководи от следните принципи на благосъстоянието:

- **Издирвайте бедните.** Не е достатъчно да помагате само когато ви помолят. Епископът следва да насърчава ръководителите на свещеничеството и на Обществото за взаимопомощ, заедно с домашните и посещаващи учители, да помагат за откриването на онези членове, които имат нужда от помощ.
- **Насърчавайте личната отговорност.** Епископът преглежда заедно с членовете какви източници и усилия могат да предоставят самите членове и техни роднини, за да посрещнат нуждите си.



Под ръководството на епископа съветът на района помага за решаване на нуждите по благосъстоянието.

- **Поддържайте живота, не начина на живот.** Епископът предоставя и задоволява основни, жизнено важни потребности. Той не предоставя помощ за поддържане на някакъв стандарт на охотен живот.
- **Предоставяйте продукти, преди да дадете пари.** При възможност епископът снабдява членовете с продукти, вместо да им дава пари или да им плати сметките. Където няма епископско хранилище, за покупка на нужните продукти може да се използват даренията от пост.
- **Давайте възможности за работа.** Епископите молят хората, които получават

помощ, да работят колкото им е възможно в замяна на онова, което получават. Епископите учат на важноста от труда и възлагат съдържателни работни задачи. Съветът на района съставя и поддържа списък на такива задачи.

ЦЪРКОВНИ ИЗТОЧНИЦИ НА РАЗПОЛОЖЕНИЕ В ПОМОЩ НА БЕДНИТЕ

Районен съвет

Членовете на районния съвет, в частност свещеническите кворуми и Обществото за взаимопомощ помагат на епископа в посрещане нуждите на членовете. Тези ръководители са подпомагани от домашните и



Където е уместно, епископът възлага на президентката на Обществото за взаимопомощ да посети членовете, оцени нуждите им и помогне в решаване каква помощ да се отпусне.

посещаващи учители и от други хора със специални умения.

При нужда конфиденциалните въпроси могат да бъдат обсъждани на събрание на изпълнителния комитет на свещеничеството, като президентството на Обществото за взаимопомощ бива показано да присъства.

СВЕЩЕНИЧЕСКИ КВОРУМИ И ОБЩЕСТВОТО ЗА ВЗАИМОПОМОЩ

Благосъстоянието заема централно място в ролята на свещеническите кворуми и Обществото за взаимопомощ. То следва да бъде редовно обсъждано на събранията на президентството. Под ръководството на епископа свещеническите кворуми и Обществото за взаимопомощ помагат на членовете

да намерят решение за посрещане на нуждите си и да могат да разчитат на себе си.

ПРЕЗИДЕНТКАТА НА ОБЩЕСТВОТО ЗА ВЗАИМОПОМОЩ

Освен нейните задължения по благосъстоянието, описани в предишния абзац, обикновено президентката на Обществото за взаимопомощ помага на епископа, като посещава членовете, нуждаещи се от помощ. Тя им помага да оценят нуждите си и предлага на епископа каква помощ да бъде предоставена. Епископът и президентката на Обществото за взаимопомощ могат да използват формуляра Анализ на нуждите и ресурсите (32290 112).

Районни специалисти по благосъстоянието

Епископството може да призове специалист по заетостта и други специалисти по благосъстоянието. Това следва да бъдат членове на района, които помагат на други членове на района в назначаване на работа, обучение и образование, хранене и хигиена, Кредитен фонд за образование, домашен склад, здравна грижа, семейни финанси и други нужди.

Дарения от пост и десятък

Господ е установил закона за десятъка и закона за поста, който включва дарения от поста, за благослов на Своя народ (вж. Исаия 58:6–12; Малахия 3:8–12). Даренията от пост се използват изключително за посрещане на нужди по благосъстоянието.

Епископът, с помощта на съвета на района, учи всички членове на важността да живеем според тези закони. Той учи и за Господните обещания към хората, които живеят според тези закони. Тези обещания включват да се чувствате по-близо до Господ и да изпитваме по-голямо състрадание към другите. Господ обещава също по-голяма духовна сила, материално благополучие и по-силно желание за служба.

В някои райони на света съществуват епископски

хранилища, предоставящи храна и облекло. Там, където няма такива хранилища, даренията от пост се използват за предоставяне на храна и облекло. Те се използват и за осигуряване подслон, медицинска помощ и друга жизнено важна помощ.

Общата комисия по благосъстоянието на Църквата установява максималната сума, която даден епископ може да плати като медицински разходи на нуждаещ се член без допълнително одобрение. Когато се използват дарения от пост, медицинската грижа следва да бъде получена в подходящо и близко медицинско заведение.

Няма изискване за баланс между разходите на дарения от пост и приходите по тях.

Помощта по благосъстоянието е за членове на Църквата и като цяло се финансира от дарения от пост. Хуманитарната помощ на Църквата е за хора от всяка вяра и като цяло се финансира от хуманитарни дарения.

Колови и други църковни източници

Епископът може да призове коловите специалисти, църковните центрове по заетостта, епископското хранилище, Deseret Industries и LDS Семейни служби да помагат на нуждаещите се членове, когато тези източници са на разположение.

НЕЦЪРКОВНИ ИЗТОЧНИЦИ НА РАЗПОЛОЖЕНИЕ В ПОМОЩ НА БЕДНИТЕ

Членовете може да предпочетат да използват източници в общината, включително държавни, за посрещане на основните си нужди. Епископът следва да се запознае с тях. Те може да включват:

- Болници, доктори или други източници за медицинска грижа.

- Услуги по обучение и намиране на работа.
- Помощ за хора с недъзи.
- Професионални съветници или социални работници.
- Услуги по лечение на пристрастявания.

Дори ако членове на Църквата получават помощ от нецърковни източници, епископът следва да им помага да избягват да станат зависими от тези източници.



Матей 25:35–36, 40

Тази брошура е резюме на основни принципи по благосъстоянието и елементи на разчитане на собствените сили за ръководители на свещеничеството и Обществото за взаимопомощ. Допълнителна информация има в *Providing in the Lord's Way: A Leader's Guide to Welfare*, която е на разположение чрез църковните служби за разпространение. Вж. и на providentliving.org.

Корица: *Христос изцелява болния във Витесда*, от Карл Хайнрих Блох, предоставено от Музея на изкуствата на университет "Бригъм Йънг"

Гръб на предната корица: *Христос и богатият млад управител*, от Хайнрих Хофман, предоставено от С. Harrison Conroy Co., Inc.

На огледалната страница от фолиото 1: *Лептата на вдовицата*, от Александър Бида. Страница 1: Снимка © Робърт Кейси

Гръб на задната корица: *Целият град се събра заедно*, от Джеймс Тисът

© 2009 г. на Intellectual Reserve, Inc. Всички права запазени. Отпечатано в САЩ. Одобрено на английски: 12/08. Одобрено за превод: 12/08. Превод на *Providing in the Lord's Way: Summary of a Leader's Guide to Welfare*. Bulgarian. 08257 112

Публикувано от Църквата на Исус Христос на светиите от последните дни. Солт Лейк Сити, Юта

“Основната ни цел е да установим... система, при която проклятието на безделието ще бъде премахнато, злото на това да получаваш наготово да бъде унищожено и сред нашите хора отново да се установи независимост, възход, пестеливост и самоуважение. Целта на Църквата е да помогне на хората да помагат на себе си. Работата ще бъде отново въздигната като управляващ принцип в живота на членовете на нашата Църква”.

Първото Президентство, в Conference Report, окт. 1936 г., стр. 3

ЦЪРКВАТА НА
ИСУС ХРИСТОС
НА СВЕТИИТЕ
ОТ ПОСЛЕДНИТЕ ДНИ

BULGARIAN



4

0208257112

4

08257 112